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1.	 Soruda dünya çapındaki bazı çevre sorunlarının doğa-
nın bütünselliği ilkesine kanıt sunduğu vurgulanmıştır. Bu 
bağlamda birinci boşluğa “Doğanın bütünselliği” getirile-
bilir. Parçanın devamında ise Tropik ormanların tahribi-
nin ozon tabakasına incelmesinin ve sera etkisinin tüm 
insanların ortak sorunu olduğu belirtilmiştir. Dolayısıyla 
ikinci boşluğa “Tüm dünya insanlarının ortak sorunu” ifa-
desi getirilmelidir.

CEVAP: B

2.	 Soruda verilen metin incelendiğinde A, B, C ve D seçe-
neklerine ulaşılabildiği görülmektedir. Ancak E seçene-
ğinde verilen (V. cümlede) “Araştırma sonuçlarına dayalı 
bir öneride bulunulmuştur.” İfadesine ulaşılamaz. Çünkü 
V. numaralı cümlede bir öneride bulunma değil  belli bir 
düşünceyi (önerme) dile getirme söz konusudur.

CEVAP: E

3.	 Parça incelendiğinde A, B, C, D seçeneklerinin yer veril-
diği görülecektir.
A)	 Öve öve (ikileme)
B)	 Toplam 15 milyon kilometrekare tutan bir devleti ya-

şatıyor, içinde 12 eyalet barındırıyordur. (açıklama)
C)	 15 milyon kilometrekare, 12 eyalet (nicel veriler)
D)	 Şehrin güzelliği, kusursuz işleyen bu sisteme (öznel 

ifadeler

Ancak E seçeneğinde yer verilen “örneklerden yararlanıl-
mıştır” ifadesi doğru değildir. Parçada örneklerden fayda-
lanma söz konusu değildir.

CEVAP: E

4.	 Sorudaki metin incelendiğinde Hemingway’in yazıların-
daki “en belirgin unsurun anlam derinliği olduğu anlaşıla-
caktır. İlk bakışta kendini kolay ele vermeyen, söyledikleri 
kadar söylemedikleri de önem taşır.” gibi ifadeler yazarın 
yazılarında anlam derinliği olduğunu göstermektedir.

CEVAP: C

5.	 Soruda verilen dörtlük incelendiğinde sarmal kafiye dü-
zeninde yazıldığı ifadesi doğru değildir. Sarmal kafiye 
abba şeklinde yapılan bir kafiyedir. A seçeneğinde Tel-
mih sanatına başvurulmuştur ifadesi doğrudur. Hâbil ismi 
ile telmih yapılmıştır. C seçeneğinde redife yer verilmiştir 
ve D seçeneğinde yarım kafiye öf / güf f’le yarım kafiye 
kullanılmıştır ifadesi doğrudur. “tüğü” ise rediftir. E seçe-
neği doğrudur. Dörtlük 11’li hece ölçüsü ile yazılmıştır.

CEVAP: B

6.	 Sorudaki şiiri incelediğinde “Yaşama sevinci teması” iş-
lendiği söylenemez. Şiirin teması sevgi, aşk üzerinedir. 
Şiirde ahenk unsuruna (redif, kafiye, söz sanatı) yer veril-
miştir ifadesi doğrudur. Çapraz kafiye düzeni ile yazılmış-
tır. Birinci ve üçüncü, ikinci ve dördüncü dize kendi içinde 
kafiyelidir. Dalgın su ifadesi ile kişileştirme yapılmıştır. 
Mehtab, iri güller ve senin en güzel aksin ifadeleri de gör-
sel ögelere yer verildiğini göstermektedir.

CEVAP: C

7.	 Soruda verilen bir gazele ait beyitlerin şiirde yer alma sı-
rası şu şekildedir.

Gazelin ilk beyti kendi içinde kafiyeli olan beyittir. Buna 
aynı zamanda makta denilmektedir. Buna en uygun beyit 
III. nolu beyittir.

Öpülse yâr ile yâr olsa dilber

Koculsa râm-ı dil-dâr olsa dilber

Şairin adının, mahlasının geçtiği beyit makta beyitidir ve 
sonda yer alır.

Cefâyı az kılsa Hayretî’ye

Sözüm bu kim vefâ-dâr olsa dilber

Buradaki Hayretî şairin ismi, mahlasıdır.Ddolayısıyla bu 
beyt sonda olacaktır.

Doğru sıralama III, I, II şeklindedir.

CEVAP: E

8.	 Seçenekler incelendiğinde

A seçeneği doğrudur. Tenasüp, aralarında çeşitli yönler-
den ilgi bulunan iki veya daha fazla kelimenin bir arada 
kullanılmasıdır. Mehtap, yıldız, güneş.

B seçeneği doğrudur. Tezat birbirine karşıt durumların, 
düşüncelerin, duyguların bir arada kullanılmasıdır. Gül-
mek, ağlamak.

C seçeneği doğrudur. Telmih) Şiirde herkesçe bilinen bir 
olaya, efsaneye, kıssaya, inanca, tanınmış bir kişiye işa-
ret etmektir. Yusuf’u gerçi görenler

D seçeneği doğrudur. Teşbih sözün anlamını güçlendir-
mek, söze açıklık kazandırmak için, aralarında benzerlik 
ilgisi kurulan iki şeyden birini diğerine benzetmeye denir.

Sevgili, akşamlar kadar büyülü ve rüyalar kadar sade ol-
maya benzetilmiştir.

E seçeneği yanlıştır.

Teşhis: İnsana ait bir özelliğin insan dışındaki varlıklara 
aktarılmasıdır. E seçeneğinde teşhis değil teşbih yani 
benzetme sanatı söz konusudur.

CEVAP: E
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9.	 Parçada boş bırakılan yerlere sırası ile yek-ahenk gazel 
ve Leyla vü Mecnun gelmelidir.

Yek - ahenk gazel: Beyitler arasında anlam birliği bulu-
nan gazellere denir. Bunun en güzel örneği ise Fuzûlî’nin 
Leyla vü Mecnun mesnevisidir.

CEVAP: A

10.	 “Kuşların dili” anlamına gelen ve mesnevi nazım şeklin-
de yazılmış olan eser “Mantık’ut tayr”dır. İranlı Şair Feri-
düddin Attar tarafında kaleme alınan bu eser XIV. yüzyıl 
şairlerinden Gülşehri tarafından çevrilmiştir. Gülşehri, bu 
eserde Türkçenin üstünlüğünü ortaya koymuştur. Sem-
bolik bir yapısı olan eserde otuz kuşun Kaf Dağı’nın ar-
dındaki kuşların efendisi Simurg’u arama serüveni anla-
tılır.

CEVAP: C

11.	 Parça incelendiğinde bir halk hikâyesinden alındığı söy-
lenebilir. Tahir ile Zühre buna örnektir.
•	 Mensur (düzyazı) ve manzum (şiir) parçalar içerir ifa-

desi doğrudur. Parçada hem düzyazı hem de şiir söz 
konusudur.

•	 Ait olduğu dönemin dil özelliklerini yansıtır ifadesi 
doğrudur. “Yârdan ayrılmaklığın figândır.”

•	 Olağanüstü ögeye yer verilmiştir. Sihirbazın hazırla-
dığı şerbetle Zühre’nin Tahir’den soğuması

•	 Nesil Çatışması üzerine kurulmuştur ifadesi doğru 
değildir. Parçada kavuşamayan aşıklar ve başların-
dan geçen olaylar anlatılmaktadır.

CEVAP: D

12.	 Parçada sözü edilen sanatçı Şeyh Galip’tir. Klasik ede-
biyatın son büyük şairi kabul edilen Şeyh Galip Sebk-i 
Hindî’nin edebiyatımızdaki en büyük temsilcisidir. Sebki-i 
Hindî’nin etkileri şiirlerinde sıkça görülen şair, güçlü sem-
bollere ve kimi zaman da çözülmesi zor ifadelere yer ver-
miştir. Ahenkten çok anlama önem veren şair, şiirlerinde 
derin anlam katmanları oluşturmayı başarmıştır. Galip’in 
en önemli eseri kabul edilen Hüsn ü Aşk, Nâbî’nin Hay-
rabad adlı mesnevisinden daha üstün bir eser meydana 
getirmek amacıyla yazılmıştır. Yirmi yaşında divanını ta-
mamlayan Galip, değişik nazım şekillerini eserinde kul-
lanmıştır.

CEVAP: C

13.	 Soruda verilen beyitler içerik özellikleri bakımından ince-
lendiğinde “Pendnâme, gelenekleri dillendirerek insanla-
ra özellikle de gençlere öğüt vermeyi amaçlayan eser-
lerdir.

Gözle konşu hakkını din-
le beni

İster ise Hak seve dâ’im 
seni

Beni dinle komşu hakkını 
gözet

Eğer Hakkın daima seni 
sevmesini istiyorsan

Kırma gönlün hoş geçin 
mü’min isen

Dü cihanda olmak ister-
sen esen

Eğer müslümansan gönül 
kırma (insanlarla) hoş ge-
çin eğer iki cihanda huzur 
bulmak istiyorsan

Konşusunu kim ederse 
bi-huzûr

Dü cihânda Hak anı ede 
kusûr

Kim komşusunu huzursuz 
ederse Allah’ta onda kusur 
bulur

CEVAP: B

14.	 Şair evlenmesi, edebiyatımızın ilk tiyatrosu kabul edilir. 
Tek perdelik komedya olan bu eserde görücü usulüyle 
evlenme eleştirilir. Seçenekler incelendiğinde A, B, C ve 
E seçenekleri doğrudur. Ancak D seçeneğinde verilen 
“Batılılaşmanın olumsuz yönlerini yerme amacıyla ya-
zılmıştır.” ifadesi doğru değildir. Burada Batılılaşmanın 
olumsuz yönlerini değil, yanlış Batılılaşmayı yerme ama-
cı vardır. Yani Batılılaşmanın yanlış anlaşılması, bunun 
kültürümüze tam anlamıyla aktarılamaması eleştirilir.

CEVAP: D

15.	 Parçada sözü edilen eser Nabizade Nazım’ın Zehra isimli 
eseridir. Psikolojik özellikleri ağır basan bir roman olan 
Zehra’da karakterlerin tasvir ve tahlili son derece başa-
rılıdır. Kıskançlık konusunun işlendiği Zehra, Türk Ede-
biyatı’nın ilk psikolojik roman denemesidir. Romandaki 
kişiler “Şevket Efendi, Münire Hanım, Suphi” gibi isimler 
anahtar kelimelerdir.

CEVAP: E
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16.	 Parçada özellikleri verilen sanatçı Hüseyin Rahmi Gür-
pınar’dır. Servetifünun Dönemi bağımsız sanatçılarından 
olan Hüseyin Rahmi “Sokağı edebiyata taşıyan adam” 
olarak bilinir. Türk Edebiyatı’nda naturalizmin başarılı bir 
temsilcisidir. Romanlarında toplumsal eleştirilere çokça 
yer vermiştir. Romanlarındaki tipler Batıl inançlı, cahil, 
aşırı ihtiraslı, şöhret düşkünü, züppe, alafrangalık özenti-
si gibi özellikleri olan tiplerdir. Seçenekler incelendiğinde 
Hüseyin Rahmi Gürpınar’ın eseri olarak “Şık” verilmiştir. 
Alafrangalık meraklısı Şöhret Bey, Madam Potiş, Maşuk 
Bey arasında geçen olaylar anlatılır. Kırık Hayatlar Halit 
Ziya’nın, Sözde Kızlar Peyami Safa’nın, İstanbul’un İç 
Yüzü Refik Halit Karay’ın, Çalıkuşu Reşat Nuri Günte-
kin’in roman türünde eseridir.

CEVAP: A

17.	 Soruda özellikleri verilen dönem, Milli Edebiyat dönemi-
dir. Bu dönemde “Halka doğru” ilkesi gereğince ulusal 
kaynaklara dönülmüş; Anadolu insanının özelliklerinden, 
yurt güzelliklerinden, kahramanlıklardan ve bireysel ko-
nulardan söz edilmiştir. Dil son derece yalın, konuşma 
diline yakındır. Nazım birimi dörtlük, nazım türleri ise halk 
edebiyatına özgüdür. Aruz yerine hece ölçüsü esas alın-
mıştır. Öğretici özellikler bu dönemde ön plandadır.

CEVAP: A

18.	 Parçada sözü edilen roman Memduh Şevket Esendal’ın 
“Ayaşlı ve Kiracıları” adlı romanıdır. Eser Cumhuriyet 
yıllarında değişen toplumsal ve ekonomik ilişkilerin çev-
resinde ahlaki yozlaşma, çıkarcılık, kumar gibi konulara 
eğilir. Toplumun farklı kesimlerinin bir arada yaşadığı 
bir ortam olarak Ayaşlı’nın pansiyonu bir karnaval işlevi 
görür. Bu kesimlerin hayatlarının birbiriyle kesiştiği yerler 
romanın kurgusunu oluşturur. Romandaki isimler Ayaşlı 
İbrahim Efendi (9 odalı daireyi kiralayan kişi), Turhan Ha-
nım, Abdülkerim, Haki Bey, Faika (Ayaşlı İbrahim Efen-
di’nin üvey kızı), İskender Bey, Zinet (hizmetçi), Halide 
(hizmetçi), Rasim, Raife, Şefik Bey, Hasan Bey, Dr. Fah-
ri, İffet Hanım’dır.

CEVAP: C

19.	 Parçada sözü edilen sanatçı “Kağnı, Ses, Yeni Dünya, 
Sırça Köşk” gibi hikayeleri olan Sabahattin Ali’dir. Top-
lumcu gerçekçi akımın en önemli sanatkârlarından olan 
Sabahattin Ali’nin hikayelerinde Maupassant tarzı olay 
hikâyesinin özellikleri görülür. Eserlerinde eşitsizlikler, 
sosyal bozukluklar, töre, acılar, halkın sorunları önemli 
yer tutar. Ayrıca kadın ve aşk roman ve hikayelerinin en 
çok öne çıkan konularındandır. Kuyucaklı Yusuf, İçimiz-
deki Şeytan, Kürk Mantolu Madonna, Sanatçının roman 
türünde eserleridir. Sanatçının ayrıca tiyatro ve şiir türün-
de de eserleri vardır.

CEVAP: A

20.	 Parçada sözü edilen roman, Yakup Kadri Karaosmanoğ-
lu’nun Kiralık Konak isimli eseridir. Üç kuşağın çatışma-
sının ele alındığı eserde Tanzimat Dönemi’nden itibaren 
değişmeye başlayan sosyal hayat anlatılmıştır. Romanın 
ana karakteri Hakkı Celis, yazarın görüşlerini yansıtır. 
Hakkı Celis Seniha’yı karşılıksız seven olumlu bir kişilik-
tir. Seniha ise para ve lükse düşkün bir kızdır ve zengin, 
batılı bir tip olan Faik ile birlikte olur. Seniha’nın yaşam 
tarzından dolayı bir kuşak çatışması söz konusudur. Ku-
şak çatışması, Millî Edebiyat Dönemi Türk romanında 
yaygın olarak görülen bir durumdur.

CEVAP: A

21.	 Parçadaki boşluklara sırasıyla Yahya Kemal Beyatlı ve 
Kendi Gök Kubbemiz gelmelidir. Şiirleri ölümünden son-
ra kitaplaştırılan Beyatlı, tarihi ve kültürel değerlere bağlı 
özgün bir fikir tarzı oluşturmuştur. Batılı anlamda modern 
olanla doğulu anlamda klasik kabul edilen Türk şiirinin 
sentezini oluşturmuştur. Ok şiiri dışındaki tüm şiirlerini 
aruzla yazan sanatçı, aruz ölçüsünü modern Türk Edebi-
yatı’nda kullanan en önemli ve başarılı şairlerdendir. Şiir-
lerinde parnasizm akımının etkileri görülen şair ahenk ile 
ölçü ve uyağa büyük önem vermiştir. Sanatçı aşk, ölüm, 
sonsuzluk ve İstanbul’u konu alan şiirler yazmıştır. İstan-
bul şairi olarak tanınır. “Türkçe ağzımda annemin sütü-
dür” diyen şair, şiirlerinde konuşulan Türkçeyi, İstanbul 
Türkçesini kullanmıştır. Kendi Gök Kubbemiz, Eski Şiirin 
Rüzgarıyla, Sessiz Gemi, Süleymaniye’de Bir Bayram 
Sabahı ünlü şiirleridir.

CEVAP: B

22.	 Postmodern romanda romanın kurmaca olduğu okura 
hissettirilir. Yani postmodern yazar, eserin nasıl kurgala-
dığını okuyucu ile paylaşır. Buna da üst kurmaca denir. 
Ayrıca postmodern romanlarda çok anlamlılık esastır. 
Okur sayısı kadar yorum vardır. Postmodern eserlerde 
belirli bir olay, belirli bir zamanda ve mekanda anlatılma-
dığı gibi anlatıcı kişileri de iç içe girebilir. Roman yazılma 
süreci ve süreçte olup bitenler de romana konu olabil-
mektedir. Romandaki anlatıcı, kurgunun aktif bir figürü-
dür. Tüm bunlar birlikte değerlendirildiğinde “Kurmaca ile 
gerçeklik arasındaki sınır belirginleştirilir” ifadesine ulaşı-
lamaz. Çünkü kurmaca ve gerçek postmodern romanlar-
da iç içedir. Dolayısıyla bir sınırda bahsedilemez.

CEVAP: D
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23.	 Parçada sözü edilen sanatçı “Tütün Zamanı” romanının 
yazarı Necati Cumalı’dır. Avukatlık mesleğinden faydala-
narak Zeliş, Yağmurlar ve Topraklar, Acı Tütün romanla-
rından oluşan ve “Tütün Üçlemesi” adını verdiği kasaba 
romanlarını yazmıştır. Cumalı’nın romanlarının odak nok-
tasını urla ve çevresinde geçen çocukluk anıları oluştur-
muştur. Roman ve hikâyelerini gözlemlerinden yola çıka-
rak oluşturmuştur.

Yazarın en çok işlediği ferdi temalar aşk, cinsellik, ihanet 
ve intikam; sosyal temalar ise aile, evlilik, aldatma, inti-
kam, kadın - erkek ilişkisidir.

CEVAP: A

24.	 Parçada sözü edilen edebi akım realizmin daha ileri bir 
aşaması olan “Naturalizm”dir. Naturalizm’de yazar, yal-
nızca bir gözlemcidir. Yazar eserde kendini asla hissettir-
mez. Oldukça nesnel bir tutum içerisindedir. Naturalizm, 
realizmin ileri bir aşaması sayılır. Ancak doğayı anlatır-
ken deney yöntemine başvurması nedeniyle realizmden 
ayrılır. Naturalistler kişi ve olaylara bir bilim adamı gözüy-
le yaklaşırlar. Mekân tasvirlerine önem verirler. Realizm-
deki gözlem ve anket yöntemine deneyim de ekleyen na-
turalistler, edebiyatı da bir bilim dalı olarak görmüşlerdir. 
Seçeneklerde realizm en güçlü çeldiricidir. Naturalizm, 
realizmin ileri bir aşamasıdır.

CEVAP: C

25.	 Tarih araştırmalarında bilgilerin doğruluk derecesi ve gü-
venirliği tenkit (eleştiri) aşamasında sağlanır. İlk aşama; 
tarama (kaynak arama, belge bulma), 2. aşama; tasnif 
(belgeleri sınıflandırma), 3. aşama; tahlil (çözümleme), 4. 
aşama; tenkit (eleştiri), 5. aşama; terkip (sentez) dir. 

CEVAP: D

26.	 Hutbe okutmak Türk-İslam devletlerindeki egemenlik 
sembollerindendir. Bu nedenle İslamiyet öncesi Türk 
devletlerinde görülmez. 

CEVAP: A

27.	 Hz. Ömer Dönemi’nde sınırlar hızla genişlemiş, bu du-
rum yeni bir takım kurumların ve teşkilatlanmanın ortaya 
çıkmasına yol açmıştır (A, C, D ve E seçeneklerinde ve-
rilenler).

Beytü’l-Hikme adlı ilim merkezi ise Bağdat’ta Abbasiler 
zamanında açılmıştır. 

CEVAP: B

28.	 Karahanlı Devleti (840 - 1212) Orta Asya’da kurulan ilk 
Müslüman Türk devletidir. İhşidiler (935-969), Gazneliler 
(963-1187), Selçuklular (1040-1157), Harzemşahlar ise 
(1097-1230) yıllarında yaşamışlardır. ilk Türk devletleri 
ülkeyi daha kolay yönetmek amacıyla doğu-batı şeklin-
de ayırarak ikili teşkilat sistemini benimsemişlerdir. Asıl 
hükümdar doğuyu yönetirken batıyı oğlu (tigin) veya kar-
deşi (yabgu) yönetirdi. Ancak merkezi otoritenin bozul-
duğu dönemlerde doğu ile batı arasında taht kavgaları 
yaşanırdı. 

CEVAP: A

29.	 Osmanlı Devleti’nde köy, kaza, sancak ve eyalet şeklin-
de bir idari yapılanma bulunmaktaydı. Avarız, olağanüstü 
hallerde özellikle, savaş masraflarının karşılanması için 
padişahın emriyle halkın doğrudan ödemek zorunda ol-
duğu vergiydi. 

CEVAP: D

30.	 Mora Yarımadası Fatih Sultan Mehmet zamanında 1460 
yılında alınmıştır. 

CEVAP: C

31.	 Mustafa Kemal’in okuduğu okullar sırasıyla şöyledir:

I.	 Selânik Şemsi Efendi Mektebi
II.	 Selânik Askerî Rüştiyesi
III.	 Manastır Askerî idadisi
IV.	 İstanbul Harp Okulu
V.	 İstanbul Harp Akademisi

CEVAP: D

32.	 I. Dünya Savaşı sonunda galip devletlerin girişimleriyle 
savaş sonrası barışın sürekliliğini sağlamak amacıyla 18 
Ocak 1918’de Paris’te bir konferans düzenlendi. Konfe-
rans sırasında Yunanistan’ın sunduğu sahte belgelerle 
Batı Anadolu’da Rumların çoğunlukta olduğu iddiası ka-
bul edildi. Özellikle İngiltere’nin desteğiyle Batı Anado-
lu’nun, Yunanlara verilmesi kararlaştırıldı. 

CEVAP: A
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33.	 Sovyet Rusya ile gerek Kurtuluş Savaşı gerekse savaş-
tan sonra iyi ilişkiler kurulmasından dolayı aralarında 
Şevket Süreyya Aydemir, Vala Nurettin, İsmail Tökü gibi 
pekçok isim Moskova’da Doğu Emekçileri Komünist Üni-
versitesi’nde eğitim görmüşlerdir. 

CEVAP: A

34.	 Özel teşebbüsün, sanayileşme alanında yetersiz kalması 
üzerine 1933 yılında Birinci Beş Yıllık Sanayi Planı hazır-
lanmış, bu plan dahilinde dokuma, maden, selüloz, sera-
mik ve kimya gibi temel alanlarda birçok modern sanayi 
tesisi kurulmuştur. 

CEVAP: D

35.	 Bir doğa olayının ekstrem olarak nitelendirilebilmesi 
için olayın yaşandığı bölgede nadir görülen ve sıradışı 
özellikte olması gerekir. Haritada III numaralı alan Bü-
yük Sahra Çölü’nü; V numaralı alan Avustralya Çöllerini 
(Büyük Victorya, Gibson, Büyük Kum, Goban) göster-
mektedir. Dolayısıyla zaten çöl olan bu arazilerde görü-
len kuraklık son derece sıradan bir durumdur. I, II ve IV 
numaralı alanlar nemlilik düzeyi yüksek sahalar oldukları 
içni buralarda meydana gelen bir kuraklık olayı ekstrem 
doğa olayı olarak değerlendirilebilir. 

CEVAP: E

36.	 Bir ülkenin bölgeleri arasında gelişmişlik farkı fazlaysa 
o ülkede iç göç yoğun yaşanır. Hızla gelişen ve sana-
yileşen şehirlere doğru yapılan bu göçler bazı sorunları 
da beraberinde getirir. Göçün etkisiyle kalabalıklaşan 
şehirler bir süre sonra yeni gelen nüfusun ihtiyaçlarını 
karşılayamaz hâle gelir. Şehirlere göç eden insanların 
karşılaşacağı sağlık hizmetlerinin yetersizliği ve konut sı-
kıntısı yaşamsal sorunları oluşturur. Kültürel etkinliklerin 
yetersizliği yaşamsal değil sosyal sorunlar arasındadır. 

CEVAP: C

37.	 Haritada I numara ile Güney Marmara ovaları, III numara 
ile Konya ovası, IV numaralı ile Şanlıurfa çevresi göste-
rilmiştir. Bu araziler düzlük oldukları için tarıma oldukça 
elverişli alanlardır. Haritada II numara ile Batı Toroslar ve 
V numara ile Doğu Karadeniz dağları gösterilmiştir. Bu 
araziler engebeli olduğu için tarla tarımına veya tarımda 
makineleşmeye uygun değildir.

CEVAP: D

38.	 Kültür turizminin gelişmesinde dini ve tarihî unsurlar, açık 
hava ve kapalı alan müzeleri, arkeolojik çalışma bulgu-
larının ulaşılabilir hale gelmesi ve son yıllarda insanların 
“şehirden kırsala kaçma” isteğinin artması gibi faktörler 
etkili olmuştur. 

Fakat, kayak turizminin gelişmesi bir bölgedeki dağlık 
arasında varlığı ve kar yağışı ile ilgilidir. Kayak turizmi, 
doğa turizmi kategorisinde değerlendirilebilir.

CEVAP: C

39.	 Bir ülkenin dış ticaret verilerinin gösterildiği grafiğe ba-
kılarak;

●	 1993, dış satımın en yüksek olduğu yıldır (Pembe çu-
buk).

●	 Dış alım her dönemde dış satımdan fazladır (Mavi 
çubuk pembe çubuktan uzundur).

●	 1997, dış alımının en düşük olduğu yıldır. (En kısa 
mavi çubuk bu döneme aittir).

●	 1996, dış ticaret açığının en fazla olduğu yıldır. (Dış 
ticaret açığı dış alımın dış satımdan fazla olduğu an-
lamına gelir. Fark ne kadar fazlaysa dış ticaret açığı 
(cari açık) o kadar fazladır) 

Dış satım 1993’ten 1996’ya kadar sürekli azalmıştır. 

CEVAP: D

40.	 Taşkömürü, linyit, petrol gibi fosil yakıtlar canlı kalıntıla-
rının toprak altında tortullaşması ile oluştukları için içle-
rinde yüksek miktarda karbon bulunur. Yanma olayı sı-
rasında oksijen ile birleşen karbon, karbonmonoksit (CO) 
ve karbondioksit (CO2) gazlarına dönüşür. Fabrika baca-
larına filtre takılması, doğal gaz kullanımının yaygınlaş-
ması ve fosil yakıtlar yerine çevre dostu alternatif enerji 
kaynaklarının kullanımının artması öncelikli olarak hava 
kirliliğini azaltmaya yönelik alınan önlemlerdendir. 

CEVAP: B
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1.	 Bazı özellikleri verilen yerleşim yeri Çatalhöyük’tür. Bu-
rası insanlık tarihinin ilk şehir yerleşmesi olarak kabul 
edilmektedir. Verilen diğer merkezlerden Alacahöyük Ço-
rum’da, İkiztepe Samsun’da, Göbeklitepe Urfa’da, Alişar 
ise Yozgat’tadır. 

CEVAP: D

2.	 Göçebe Türklerin bozkır hayatındaki mesken ihtiyaçlarını 
otağ denilen çadırlar karşılardı. Mezarlara kurgan, meza-
rın etrafına ölen kişinin öldürdüğü düşmanları simgeleyen 
küçük heykellere ise balbal denirdi. Eski Türk toplulukları 
bazı hayvanları kutsal saymışlar ve buna ongun demiş-
lerdir. Tuğ ise eski Türk devletlerinde egemenlik sembol-
lerinden biridir. 

CEVAP: C

3.	 Irak Selçukluları (118-1194)

Kirman Selçukluları (1048-1187)

Suriye Selçukluları (1078-1117)

Türkiye Selçukluları (1075-1308)

CEVAP: C

4.	 II. Murat’ın Balkanlardaki başarılı faaliyetleri üzerine Sırp-
lar ve Macarlar Karamanoğulları ile ittifak yaptı. Karama-
noğulları’nın saldırıları üzerine II. Murat, Anadolu’ya dön-
mek zorunda kaldı. Karamanoğulları’nın isyanını bastıran 
padişah tekrar Balkanlara döndü. II. Murat aynı anda 
Anadolu’da Karamanoğulları ve Balkanlarda Haçlı ittifakı 
ile başedemeyeceğini anlayınca barış isteğinde bulundu 
ve 1144 yılında Edirne-Segedin Antlaşmasını imzalamak 
zorunda kaldı. 

CEVAP: D

5.	 Portekizlilerin Hint Okyanusu’nda, dolayısıyla Baharat 
Yolu üzerinde faaliyetlerini artırmaları, Osmanlıların bu 
bölgeye yönelmesine yol açmıştır (Hint Deniz Seferleri). 
Bu nedenle Portekizlilerin bu faaliyetlerinin Osmanlıların 
Avrupalılar karşısında üstünlük sağlamasında etkili oldu-
ğu söylenemez.

CEVAP: E

6.	 Mehmet Ali Paşa isyanı sırasında Osmanıl Devleti ile 
Rusya arasında imzalanan Hünkâr İskelesi Antlaşması’y-
la (1833) Rusya, hem Osmanlı Devleti hem de Boğazlar 
üzerinde kontrol imkanına sahip olmuştur. Bu durum İn-
giltere ve Fransa’nın çıkarlarına aykırıydı. Antlaşmanın 
süresi dolduğunda İngiltere ve Fransa harekete geçerek,  
1841 yılında Londra Boğazlar Antlaşması’nın imzalan-
masını sağlayarak, Rusya’nın kazanımlarını ortadan kal-
dırdılar. A seçeneğinde verilen bilginin bu antlaşma ile bir 
ilgisi yoktur. 

CEVAP: A

7.	 Bosna-Hersek topraklarının yönetimi 1877-1878 Os-
manlı-Rus Savaşı’ndan sonra imzalanan Berlin Antlaş-
ması’yla Avusturya’ya bırakılmıştı. Avusturya, Osmanlı 
Devleti’nde II. Meşrutiyet’in ilanından sonra meydana ge-
len karışıklıklardan yararlanarak Bosna-Hersek’i toprak-
larına kattı (1908). Yani Bosna-Hersek toprakları Balkan 
Savaşlarından (1912-1913) önce kaybedilmiştir. 

CEVAP: B

8.	 Delegelerin gerek İttihat ve Terakki Fırkası ve gerekse 
var olan siyasi partiler adına faaliyette bulunmama konu-
sunda yemin etmeleri, siyasi bölünmelerin önüne geçe-
rek bütünlüğü sağlamaya yöneliktir.

CEVAP: D

9.	 Cumhuriyetin ilanından sonra (29 Ekim 1923) TBMM’de 
yapılan gizli oylamada Mustafa Kemal Paşa, cumhurbaş-
kanı seçildi. Cumhurbaşkanı, İsmet Paşa’yı başbakan 
olarak hükûmeti kurmakla görevlendirdi. TBMM Ali Fethi 
(Okyar) Paşa’yı da meclis başkanı seçti.

CEVAP: A

10.	 ABD, soru kökünde belirtilen amaçlarına ulaşmak ama-
cıyla 1957 yılında Eisenhower Doktrini’ni kabul etti. Diğer 
seçeneklerde verilen Balfour Deklarasyonu (1917) Filistin 
topraklarında bir Yahudi devleti kurulması, Marshall Pla-
nı (1947) Avrupa’ya Amerikan mali ve makine yardımı, 
Truman Doktrini (1947) Türkiye ve Yunanistan’a mali yar-
dım, Schuman Bildirgesi (1950) Fransız ve Alman kömür 
ve çelik üretiminin bir araya getirilmesi ile ilgilidir. 

CEVAP: B

11.	 Dolly adı verilen koyunun kopyalanması ile soyları tüken-
mekte olan canlı türlerinin soylarının devamı, doku ve 
organ nakli ile hastaların tedavi edilmesi imkânı ortaya 
çıkmıştır. 

CEVAP: C
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12.	 Nüfuslanmanın arttığı sanayi faaliyetlerinin yoğunlaştığı 
alanlarda insanoğlu doğaya, ekosisteme, biyoçeşitliliğe 
daha fazla zarar vermektedir. 

Haritada I numara ile Amerika’nın doğu kıyıları, II numara 
ile Batı Avrupa, IV numara ile Güneydoğu Asya gösteril-
miştir. bu alanlar dünyanın en fazla nüfuslanan alanla-
rı olduğu için insan faaliyetlerinin ekosistem üzerindeki 
olumsuz etkileri de artmaktadır. 

Haritada III numara ile Güney Afrika’da Namib Çölü ve 
V numara ile Rusya’nın kuzey kesimleri gösterilmiştir. bu 
alanlar elverişsiz iklim koşulları nedeniyle seyrek nüfuslu 
alanlardır. Dolayısıyla bu alanlarda insan faaliyetlerinin 
biyoçeşitlilik üzerindeki olumsuz etkileri daha azdır. 

CEVAP: D

13.	 İnsan faaliyetlerine bağlı olarak doğal sistemde bazı 
olumsuz durumlar ortaya çıkmaktadır. Özellikle küresel 
ısınmaya bağlı olarak buzulların erimesi, yeryüzünde de-
niz seviyesinin yükselmesine ve bazı kıyı yerleşmelerinin 
sular altında kalmasına sebep olacaktır. Bununla birlikte 
orman alanlarının tahribatı gelecekte geniş çaplı kuraklı-
ğa, su sıkıntısına ve oksijen üreten kaynakların yok olma-
sına sebep olacaktır. 

Yerleşmelerin dikey yönlü büyümesi ve yeni teknolojik 
araçların yapılması gelişen dünyanın gereksinimlerini 
karşılamak için yapılan faaliyetlerdir.

CEVAP: B

14.	 Verilen seçeneklerde Tokyo şehrinin en belirgin fonksiyo-
nu sanayidir. Tokyo ayı zamanda dünyanın en kalabalık 
şehri olma özelliğini de taşır.

Roma “Dünya’nın Başkenti” ünvanı alan önemli bir şe-
hirdir. Gelişiminde idari ve turizm fonksiyonları etkili ol-
muştur. 

Hong-Kong’un büyümesinde liman faaliyetleri, Dubai’nin  
büyümesinde turizm etkinlikleri ve Johannesburg’un bü-
yümesnide madencilik etkinlikleri belirleyici olmuştur. 

CEVAP: B

15.	 Gelişmiş ve gelişmekte olan ülkelerin gelecek hedefleri 
bilgiyi üreten, kullanan ve geliştiren bir toplum yaratma 
çabasıdır. Bu nedenle bilgi ve teknolojinin geliştirilmesi, 
kaynak verimliliğinin arttırılması bu hedeflere ulaşmada 
izlenecek en önemli yollardır. 

Nüfus artışının sağlanması ülkedeki demografik (nüfusa 
yönelik) yatırımları arttırdığı için bilim ve teknolojinin ye-
teri kadar gelişmemesine sebep olabilir.

Modern şehirlerin kurulması bu sürecin ancak bir sonucu 
olabilir.

CEVAP: A

16.	 Haritada I numara ile gösterilen Zonguldak ve çevresi ül-
kemizin en önemli taşkömürü üretim havzasıdır.

III numara ile gösterilen Dalaman (Muğla) Havzası önem-
li krom rezervine sahiptir. 

IV numara ile gösterilen Sivas-Divriği ülkemizin en büyük 
demir yatağına sahip arazisidir.

V numara ile gösterilen Artvin-Murgul hem bakır çıkarımı 
hem de bakır işletmesi yapan bir merkezdir.

II numara ile gösterilen İzmir çevresinde doğalgaz yatağı 
bulunmamaktadır. Ülkemizdeki doğalgaz yataklarının bü-
yük bölümü Trakya’da yer almaktadır.

CEVAP: B

17.	 Haritada işaretlenen noktalar Bursa-Uludağ, Kastamo-
nu-Ilgaz, Bolu-Kartalkaya, Antalya-Saklıkent, Kayse-
ri-Erciyes, Erzurum-Palandöken ve Kars-Sarıkamış mer-
kezleridir. Yukarıda adı geçen alanlar ülkemizin önemli 
kayak tesislerinin bulunduğu alanlardır. 

CEVAP: C

18.	 Güneydoğu Anadolu Projesi (GAP) ülkemizde hayata 
geçmiş en önemli bölgesel kalkınma projesidir. Projenin 
temel amacı bölgenin potansiyel büyüme alanlarını doğ-
ru ve etkin bir şekilde değerlendirip bölgeyi ekonomik ve 
sosyal alanda geliştirmektir. Su kapsamda Fırat ve Dicle 
nehirleri üzerinde kurulan barajlar bölgede sulu tarıma 
geçişi sağlamıştır. Böylece bölgede sanayi ürünlerinin 
(pamuk, mısır, sebze, meyve) üretimi artmış ve tarıma 
dayalı sanayi gelişmiştir. 

Ayrıca projenin sosyal hedefleri arasında bölgedeki ula-
şım, iletişim, eğitim, sağlık ve alt yapı sorunlarını çözmek 
de vardır. Fakat proje turizm ile ilgili bir hedef belirleme-
miştir. 

CEVAP: E
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19.	 Greenpeace (Yeşil Barış) Örgütü bireysel katılımlar ile 
oluşturulan gönüllülük esasına dayanan çevreci bir ör-
güttür. Örgütün siyasi, askeri veya ekonomik alanlarda 
uygulamaları ve eylem planları yoktur.

●	 Birleşmiş milletler siyasi, askeri, sosyal, ekonomik 
alanlarda, 

●	 NATO siyasi ve askeri alanda,
●	 Avrupa Birliği siyasi ve ekonomik alanda,
●	 OPEC ekonomik alanda faaliyet gösteren örgütlerdir. 

CEVAP: C

20.	 Az gelişmiş ülkelerin tarımsal faaliyet özellikleri incelen-
diğinde modern uygulamalara dönük yatırımların az ol-
duğu, tarımsal verimin düşük olduğu, anız yakma, nadas 
uygulamalarının yaygın olduğu, üretimde doğal koşullara 
bağımlılığın fazla olduğu ve bu nedenle üretimde dalga-
lanmanın fazla olduğu gözlemlenebilir. Az gelişmiş ül-
kelerde birim alandan elde edilen verimin düşük olması 
üretimin ancak ülkedeki nüfusa yetecek ölçüde olması 
ihracat hedflerini kısıtlamaktadır. 

CEVAP: D

21.	 Son yıllarda yeryüzünde meydana gelen olaylar incelen-
diğinde bu sorunları kaynağında klimatolojik bir etken ol-
duğu söylenebilir. Son yıllarda insan faaliyetlerinin sonu-
cunda artış gösteren sera gazı etkisi atmosferin mevsim 
normallerinin üzerindeki sıcaklıklara yükselmesine sebep 
olmuştur. 

CEVAP: C

22.	 Beşeri faaliyetlerin doğal sistemler üzerindeki olumsuz 
etkileri günümüzde giderek artmaktadır. Bazı ülkeler bu 
konuda daha duyarlı davranırken bazı ülkeler çevreye 
zarar veren faaliyetlerine devam etmektedirler.

Parçadaki bilgilere dayanarak kimi çevre örgütlerinin tüm 
uyarılara, bilinçlendirme çalışmalarına ve eylemlerine 
rağmen bazı ülkelerin çevreci olmayan uygulamaları içn 
tek çözümleri bu faaliyetleri engellemeye çalışmaktır.

CEVAP: A

23.	 Parçada bilimsel yasaların, bilim birikimli olarak ilerlediği 
için bir bilim insanı tarafından bulunmasa bile başka bir 
zamanda başka bir bilim insanı tarafından bulunabilece-
ği, sanat eseri ya da felsefi eserlerin ise yalnızca yaratıcı-
sı tarafından ortaya konduğu için orijinal, tek , biricik yani 
özgün olduğu vurgulanmıştır. Bu durumda parçada bilim 
insanı ve filozof arasındaki farkın özgünlükten kaynaklan-
dığı belirtilmiştir.

CEVAP: D

24.	 Kant’a göre bilginin temelinde hem duyum hem akıl var-
dır. Kant bu düşüncesiyle kritisizmi temsil eder. Parçada 
aklın kullanım alanını teorik ve pratik olarak ayıran Kant, 
teorik aklın duyularla algılanamayan kategorilerle biçim-
lendirilemediğinde pratik aklın alanına girileceğini belirtir. 
Bu durumda Kant’ın metafizik bilgiye yalnızca teorik akıl 
vasıtasıyla ulaşılacağını söylemiş olması mümkün değil-
dir.

CEVAP: A

25.	 Belirlenimcilik (determinizm) zorunlu neden sonuç ilişki-
sine bağlılığı ifade ettiği için insanın eylemlerinde özgür 
olmadığını savunan görüştür. Parçada belirlenimcilik ve 
“demirden evren” arasında bir bağ kurulmuş ve demirden 
evrende gerçekleşen her olayın tıpkı belirlenimcilikte ol-
duğu gibi özgürlüğe dayalı olamayacağı belirtilmiştir. Bu 
durumda demirden evrende özgür olmayan insanın ey-
lemlerinden sorumlu olması da beklenemez.

CEVAP: A

26.	 Olumlu pekiştirmede davranışın devamı istendiği için or-
tama bir uyarıcı (ödül) katılır ve istenilen davranışın deva-
mı bu şekilde sağlanır. Cezada ise istenmeyen davranışı 
ortadan kaldırmak için ortamdan uyarıcı çıkarılır ve dav-
ranış bu yolla söndürülür. I. örnekte annenin Ceyhun’un 
oyun oynama süresini otuz dakika uzatması bir ödüldür, 
yazı yazma davranışını pekiştirme amacıyla yapıldığı için 
“olumlu pekiştirme”ye örnektir. II. örnekte  oyun oynama 
süresini kısaltan anne ortamdan uyarıcı çıkarmış ve ta-
mamlanmayan ödevlerin (istenmeyen davranış) bir daha 
eksik bırakılmamasını bu yolla sağlamaya çalıştığı için bu 
durumda “ceza”ya örnektir.

CEVAP: B

27.	 “Hatırlama”dan çok “tanıma”ya dayalı sorular, bilginin 
bellekten daha kolay çağrılmasını sağlar. Test tekniği de 
seçenek sunarak “tanımayı sağladığı için

CEVAP: A
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28.	 Freud’a göre bilinci oluşturan, kişiliği belirleyen üç unsur 
vardır: id, ego ve süperego. 

İd: İlkel benlik

Ego: Nerede nasıl davranacağımızı belirleyen denge un-
suru

Süperego: Üst benlik (toplumsal yanımız)

Freud’a göre “id” baskın geldiğinde güdüler ağır basar ve 
birey düşünmeden güdülerine göre hareket eder. Öğren-
cinin bağırarak sıradan kalkması ne denge unsuru olan 
“ego”ya ne de toplumun bakış açısını temele alan “süpe-
rego”ya uygundur. Burada belirleyici olan “id”dir. 

CEVAP: D

29.	 Toplum tarafından onaylanmayan davranış sapmasına 
“olumsuz sapma”, toplum tarafından idealleştirilen dav-
ranışlara “olumlu sapma” denir. Toplumun üyeleri tara-
fından paylaşılan iyi-kötü, doğru-yanlış gibi ortak düşün-
ce, duygu ve yargılar toplamına “toplumsal değer” denir. 
Bireyin bir toplum içinde işgal ettiği konuma “toplumsal 
statü” denir. Birey ya da grupların birbirlerini anlamak 
amacıyla gerçekleştirdikleri toplumsal davranışlara “top-
lumsal etkileşim” denir. Toplumların yavaş ya da hızlı de-
ğişmelerine de “toplumsal farklılaşma” denir.

Parçada grupların veya toplumların yararlı, cazip, isteni-
len ve beğenilen olarak benimsedikleri standartlar “top-
lumsal değer”e karşılık gelir.

CEVAP: B

30.	 Toplumsal yapı grup, kurum ve kuruluşlardan oluşan bir 
bütündür. Toplumu meydana getiren parçaların uyum 
içinde birbirlerini tamamlamaları sürecine “toplumsal 
bütünleşme” denir. Parçada bir ülkeden başka bir ülke-
ye göç eden insanların, göç ettikleri ülkenin dilini öğren-
melerinin o ülkenin milli kimliğini benimsemelerine etki 
ettiğinden söz edilmiş olması toplumsal bütünleşmenin 
gerçekleştiğini gösterir.

CEVAP: D 

31.	 Parçada aile kurumunun insanlığın ilk döneminden bu 
yana varlığını sürdürdüğü ve zaman içinde kültürlere 
göre farklılaştığı, günümüzde de farklı toplumlarda geniş 
aile, çekirdek aile, tek ebeveynli aile gibi çeşitli aile tür-
lerinin tanımlandığı belirtilmiştir. Bu durumda aile kuru-
munun tarihsel süreç içinde değişim geçirse de varlığını 
koruduğu sonucuna ulaşılır.

CEVAP: E

32.	 Özdeşlik ve eşitlik kavramları aynı anlama gelmez. Eşitlik 
için en az iki nesne gerekir. Özdeşlik ise tek bünyede var 
olan bir niteliktir ve “bir şeyin kendisi olması”nı ifade eder. 
Bu durumda “Gazi Mustafa Kemal” ve “Atatürk” özdeşliği, 
diğer seçenekler ise eşitliği örnekler.

CEVAP: D

33.	 Bireyler grubunu ifade edip de grupta gerçekleşen kav-
ramlara “kolektif”, herhangi bir niteliğin öznede bulunma-
dığını belirten kavramlara “olumsuz”, varlığın kendisine 
değil de oluş şekline işaret eden kavramlara da “soyut 
kavram” denir. Bu durumda:

Sendika: Kolektif kavram

Kaygısız: Olumsuz kavram

Kötülük: Soyut kavramdır.

CEVAP: E

34.	 Eş değerlik kurallarına göre p†q şeklindeki önermenin 
eş değeri ~pvq’dur. Bu durumda:

(pv~q)†r önermesinin eş değerini bulmak için (pv~q)’nun 
değili alınır aradaki işaret de 0 (tikel evetleme) olur. Bu 
işlemden sonra önermenin eş değerinin (~p/q)0r olduğu 
görülür.

CEVAP: B

35.	 Kur’an’ın ezberlenmesi † hafızlık

Kur’an’ın baştan sonuna kadar okunması † hatim

Kur’an’ın Ramazan ayında takip edilmesi (birinin okuyup, 
diğerlerinin takip etmesi) † mukabele

Kur’an’ın ilgili kurallara uyarak, doğru ve güzel bir şekilde 
okunması † tecvit

Soru metninde tefsirden bahsedilmemiştir.

CEVAP: D

36.	 Tövbe ümitsizliğin yansıması olmayıp, tam tersine insa-
nın işlediği bir günah veya yaptığı bir hatadan duyduğu 
pişmanlıkla Allah’a yönelip bağışlanma talebidir. Dolayı-
sıyla tövbe, ümitsizliği değil, Allah’ın rahmetine ve affedi-
ciliğine dönük ümidin yansımasıdır. 

CEVAP: A
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37.	 Hz. Muhammed’in,

I.	 bir mesele hakkında açıklamaları† sözlü, 
II.		 davranış ve uygulamaları † fiilî,
III.		 bir söz ya da fiili onaylaması † takrirî sünnetdir.

CEVAP: A

38.	 İslam dininin temel ilkeleri doğrultusunda nefsi arındır-
mayı, üstün bir ahlaka sahip olmayı, ibadetlerde ihlas ve 
samimiyeti esas alan düşünce sistemi tasavvuftur. 

CEVAP: C

39.	 “Şayet onlara karşı kırıcı ve sert olsaydın, doğrusu sen-
den koparlardı.” † A

Artık onları bağışla ve affedilmeleri için dua et. † C

Ve her konuda onlarla müşavere et. † D

Sonra karar verince de Allah’a güven. † B 

Ayette emanete riayet etme konusuna değinilmemiştir. 

CEVAP: E

40.	 Parçada ortaya çıkış süreci ile ilgili olarak hakkında bilgi 
verilen din, Budizm’dir. 

CEVAP: C

41.	 Umberto Eco’nun her yapıtın sayısız olası okuma ya da 
yazmaya yatkınlık gösterdiğini, sayısız çoklukta tadıma 
açık bir nesne olduğunu, süjenin (alımlayıcının) gözünde 
anlamlı olmasının bu daha önceki niteliklere bağlı oldu-
ğunu vurgulamış olması, sanat yapıtının anlamının alım-
layıcısıyla kurduğu bitimsiz (sayısız çoklukta) bir ilişkide 
ortaya çıkacağını gösterir.

CEVAP: E

42.	 Parçada bilimsel yasaların yalnızca doğrulama yoluyla 
kanıtlanamayacağı çünkü eksik tümevarımın bu bilgiyi 
bize sunmak için yeterli olamayacağı, bunun için yasanın 
geçerli olmadığı yani yanlış durumların da bilimsel ilerle-
meye katkıda bulunacağı vurgulanmıştır.

CEVAP: C

43.	 Psikoloji insan ve hayvan davranışlarını inceleyen pozitif 
bir bilimdir. Ele alınan davranış hem doğrudan hem do-
laylı gözlenebilir davranıştır. Fizyolojik tepkiler de doğru-
dan gözlenebilen davranışlar içerisinde ele alınabilir. Bu 
durumda I, II ve III psikoloji araştırmalarının kapsamında 
yer alır.

CEVAP: E

44.	 Parçada büyük şehre göçle birlikte gecekondulaşmanın 
yani çarpık kentleşmenin üzerinde durulmuştur.

CEVAP: E

45.	 Kültür, insan tarafından meydana getirilen ve sonra insa-
nı geliştiren dönüştüren bir yapıdır. Kuzey Avrupa ülkele-
rinde görülen kalıtsal Akdeniz anemisi vakalarının Akde-
niz ülkelerindekinden az olması insan tarafından oluşmuş 
bir durum olmadığı için kültüre örnek değildir. Ancak bir 
kabilenin dilindeki sözcüklerin anlamı, ABD eyaletlerin-
deki insanların selamlaşma biçimleri kültürel nitelik taşır.

CEVAP: D 

46.	 Tümdengelim: Bütünden parçaya, genelden özele gelme 
biçiminde ortaya konan bir akıl yürütme biçimidir. A, C, 
D ve E seçenekleri tümdengelime örnekken B seçeneği 
özelden genele gitmek anlamına gelen tümevarıma ör-
nektir.

CEVAP: B
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1.	 a i
ai i1
-

-
=  eşitliğinde içler dışlar çarpımı yapalım. 

( )

 .

a i i ai

a i ai

a i

a bulunur

1

1 1

2 0

0

2$

$

$

- = -

- - = -

=

=

CEVAP: E

2.	 x, y, z farklı asal sayılardır. 

Buna göre,

( )x z y 18$ - =  eşitliğinde x 3=  seçersek z y 6- =  olur. 

( )y z x 40$ - =  eşitliğinde y 5=  seçersek z x 8- =  olur.

Bu durumda,

 € › .

z y z z

z x sa lan r

6 5 6 11

8 11 3 8

& &

&

- = - = =

- = - =

O hâlde, 

 .x y z bulunur3 5 11 19+ + = + + =

CEVAP: B

3.	 Soruda verilen eşitlik için 3 durum vardır.

1. durum:

n, 2 ye ve 3 e tam bölünüyorsa, 

 .n n n n olabilir2 3 10 6
5 10 12& &+ = = =

2. durum:

n, 2 ye tam bölünüp, 3 e tam bölünemiyorsa, 

.n n olabilir2 0 10 20&+ = =

3. durum:

n, 2 ye tam bölünemeyip 3 e tam bölünüyorsa, 
n n0 3 10 30&+ = =  ancak, bu sayı 2 ye de tam bölün-

düğü için koşulu sağlamaz. 

n sayıları toplamı 20 + 12 = 32 bulunur.

CEVAP: C

4.	 Oyun Ali ile başladığına göre, tekrar Ali’ye sıra gelene 
kadar geçen periyodu bulup kaç kişide bir sıralamanın 
başa döneceğini bulalım. 

Ali
Deniz
Büşra
Ekin
Cem

Deniz
Büşra
Ekin
Cem
Ali

Demek ki 5 seferde bir sıra
başa dönüyor. 

99
5

4. seferde topu
Cem almıştır.

49
45

4

5
19

1. sefer

2. sefer

3. sefer

4. sefer

5. sefer

CEVAP: C

5.	 ( ) .p q ise p q ve r olmal d rr 0 1 0 › ›&/ // / /

p q ise p ve q1 1 1/ / / /  olmalıdır. 

Demek ki, 

p ise a b

q ise a c

r ise c

1 0

1 0

0 0>

1

/

/

/

+ =

+

.

 › .

c ve a c ise a d r

a ve a b ise b d r

0 0 0

0 0 0

 ›:

:

2 1 1

1 2

+

+ =

O hâlde a, b, c nin işaretleri sırasıyla –, + , + olur.

CEVAP: A

6.	 “D” seçeneğinde, 

4, 60 ı tam böler. (4 ; 60)

5, 60 ı tam böler. (5 ; 60)

Ancak, 4 + 5 = 9 sayısı 60 ı tam bölmez. Bu durum ise so-
ruda verilen önermenin yanlış olduğunu ispatlamaktadır. 

CEVAP: D
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7.	 ( )f ax b x+ =  fonksiyonunu f(x) fonksiyonuna dönüştüre-
lim. 

ax b x

x a
x b

$

$

+

-

Yani, x yerine a
x b-  yazmalıyız. 

( )

( )  .

f ax b x f a a
x b b a

x b

f x a
x b bulunur

&

&

$+ =
-

+ =
-

=
-

e c m o

O hâlde, ( )f a a
a b

a
a b

a
b a b2& &=

- -
= =

Demek ki, ( ) ( )  .f x b
x b f b

b bulunur2 0 2
0

2
1

&=
-

=
-
=-

CEVAP: A

8.	 f(x) = 0 denkleminin kökleri x = –2 ve x = 2 dir. 

g(x) = 0 denkleminin kökleri x = –1 ve x = 1 dir.

h(x) = 0 denkleminin kökleri x = 0 dır. 

Bu kökler ile eşitsizlik tablosunu oluşturup istenen bölge-
leri boyayalım, 

 

f(x)·g(x)

g(x)·h(x)

–

+

–

+

–

–

+

+

+

–

–

–

–2 –1 0 1 2

Buna göre, eşitsizlik sisteminin çözüm kümesi = (1, 2) 
bulunur.

CEVAP: C

9.	 P(x) = P(–x) olduğuna göre,

P(2) = 0 ise P(–2) = 0 dır.

P(3) = 0 ise P(–3) = 0 dır.

Demek ki, x = 2, x = –2, x = 3, x = –3 değerleri P(x) poli-
nomunun kökleridir.

P(x) = (x – 2)(x + 2)(x – 3)(x + 3) olur. Buna göre, 

P(1) = (1 – 2)(1 + 2)(1 – 3)(1 + 3) = 24 bulunur. 

CEVAP: C

10.	 İki cetvelin başlangıç noktaları arasındaki uzaklığa “a br” 
diyelim. 

●   log log log log

log log

a a

a a

42 28 42 28

28
42 3

2

&

& &

= + = -

= =c cm m

●   
.

log log log log logx a x

x x bulunur

33 33 2
3

33 222
3  

&

& &$

= + = +

= =

c m

CEVAP: E

11.	

.

log log
log log

log log

log log

log

log

x x x x

x x

x x

x

x

x bulunur

2

1

2
1 1

1

2
1

3
1 1

6
1 1

6

2  

4 8
4 8

1

2
1

2 2

2

2
6

2 3

&

&

&

&

&

&

+
= + =

+ =

- =

=

=

=

-

-
2

Buna göre,  .log log logx bulunur2 4
6 2 2

3
16 2

6
24= = =

CEVAP: B

12.	 a1 = 3r ise a2 = a1 + r = 3r + r = 4r bulunur. 

a6 = a2·a4 eşitliğinde tüm terimleri a2 cinsinden yazalım. 

( )

( )

 .

a r a a r

r r r r r

r r r

r bulunur

4 2

4 4 4 4 2

8 4 6

3
1

2 2 2$

$

+ = +

+ = +

=

=

Buna göre,  .a a r r r bulunur8 4 8 12 3
1 410 2 $= + = + = =

CEVAP: D
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13.	 ● 	 P(x) = (x – a)2 – b

parabolü orijinden geçtiğine göre, (0, 0) noktası parabolü 
sağlar. 

( )a b a b0 0 2 2
& &= - - =

●  	 P(x) = (x – a)2 – b 

parabolünün tepe noktası T(a, –b) dir. 

Buna göre, 

P(x + a) + b	 parabolü P(x) in a br sola ve b br yukarı 
ötelenmesiyle oluşur. Yani tepe noktası

	 T1(a – a, –b – b) = T1(0, 0) dır. 

P(x + a) – b	 parabolü P(x) in a br sola ve b br aşağı 
ötelenmesiyle oluşur. Yani tepe noktası 

	 T2(a – a, –b – b) = T2(0, –2b) dir. 

P(x – a) – b 	 parabolü P(x) in a br sağa ve b br aşağı 
ötelenmesiyle oluşur. Yani tepe noktası 

	 T3(a + a, –b – b) = T3(2a, –2b) dir. 

T1T2T3 üçgenini koordinat düzleminde çizip alanını bu-
lalım. 

T2

2b

-2b

2a

2ay

x
T1

T3

    

( )

 .

Alan T T T
a b

ab

ab

a a

a ve b

a b

bulunur

2
2 2

16

2 16

8

8

2 4

2 4

6

1 2 3

2

$

$

= =

=

=

=

= =

+ = +

=

CEVAP: A

14.	 x m n= -

denklemin bir köküyse denklemi sağlamalıdır. 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

( ) ( )

m n m m n n m

m n m m n m n

m n m n m

m n m n

1 0

1 0

1 1 0

2 0

2

2
&

&

&

&

- + + - + - =

- + + - - - =

- - + + - =

- - =

. .

m n

m n

olamaz

veya m n

m

m
n bulunur

n

0 2 0

2

2 &

- =

=

- =

=

=

Çünkü, m ve n birbirinden farklıdır. 

CEVAP: A

15.	 Sözcüğün palindrom sözcük olması için, 1. harf ile 5. harf 
ve 2. harf ile 4. harf aynı olmalıdır. 

Soruda verilen kurallara göre harflerin dizilimi 2 durumda 
gerçekleşebilir. 

. :

 ö ü

durum Sessiz Sesli Sessiz Sesli Sessiz

palindrom s zc k

1
4 3 4 1 1

48

: : : :

=

. :durum

palindrom s zc k

Sesli Sessiz Sesli Sessiz Sesli
1 1

2
3 4 3
36 ö ü

: : : :

=

48 + 36 = 84 palindrom sözcük oluşturulabilir. 

CEVAP: B

16.	 Her bir karıncanın gidebileceği 3 yol vardır. O hâlde, 

Tüm durumlar = 3·3 = 9 durum.

A

K

B

L

Karıncalar A noktasında, B noktasında veya K ile L ara-
sında olmak üzere 3 farklı yerde karşılaşabilirler. 

O hâlde, istenen durumlar = 3 durumdur.

Buna göre, karıncaların karşılaşma olasılığı 

9
3

3
1

= =  bulunur. 

CEVAP: A



2018 - AYT/Matematik

Diğer sayfaya geçiniz.14

Y
A
R
G
I
 
Y
A
Y
I
N
E
V
İ

ÇÖZÜMLER

17.	 I.	 f(x) veya g(x) fonksiyonlarından en az biri sürekli değil-
se f(2) = g(2) eşitliği sağlanmayabilir (yanlış olabilir).

II.	 ( ) ( ) ( ) ( )

 › .( € )

lim lim limf x g x f x g x

d r Do rudur1 1 0
x x x2 2 2

- = -

= - =

" " "
^ h  

III.	   ( )
( )

( )

( )

 .( ›fl .)

lim lim

lim
L olursa g x

f x
g x

f x

olabilir Yanl olabilir

0

0
0

x
x

x

2
2

2
= =

=

"
"

"

Yalnız II her zaman doğrudur. 

CEVAP: B

	

18.	 ( )f x  fonksiyonu her gerçel sayıda sürekli ise kritik nokta-
larda da sürekli olmalıdır. 

x = 0 da süreklilik inceleyelim. 

( )

( )

lim

lim

f x a b b

f x
b

0

10 0 10
10

x

x

0

0

2

$= + =

= - =
=

"

"

+

-

_

`

a

bbbbbb
bbbbbb

x = 3 te süreklilik inceleyelim. 

( ) ( )

( )

lim

lim

f x

f x a b

a b

a

a

1 3

3

4 3 4

3 10 4

2

x

x

3

2

3
$

= - =

= +

+ =

+ =

=-

"

"

+

-

_

`

a

bbbbbb
bbbbbb

Buna göre, a + b = 10 + (–2) = 8 bulunur. 

CEVAP: E

19.	 fı(1) = 0 dır. 

Yani fı(x) in kökü x = 1 dir. 

Buna göre, türev tablosunu oluşturalım. 

fı(x)

f(x)

+           +
1

Demek ki f(x) sürekli artandır.

Buna göre, 0 1 21 1  ise ( ) ( ) ( )f f f0 1 21 1  olur. 

CEVAP: A

20.	

( )

( ) .

( )

( ) ( )

( ) ( )

( )

cos

cos sin

cos sin sin cos

sin

sin cos sin cos

sin cos cos sin

cos

f x e x

f x e x e x

f x e x e x e x e x

e x

f x e x e x e x e x

f x e x e x e x e x

e x f x

2

2 2 2

2

4 4

( )

x

x x

x x x x

x

x x x x

x x x x

x

4

›

››

›››

$

$

$ $ $ $

$

$ $ $ $

$ $ $ $

$ $ $

=

= -

= - - -

=-

=- - =- +

=- + + -

=- =-

Demek ki her 4 türevde bir f(x) fonksiyonu –4 katına çı-
kıyor. Buna göre;

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ( )) ( )

( ) ( ( )) ( )

( ) ( )

.

.

cos

f x f x f x

f x f x f x

f x f x f x

f f

e

bulunur

4 4 16

4 16 64

4 64 256

0 256 0

256 0

256 

( )

( )

( )

( )

8

12

16

16

0
&

$

$

$ $ $

$

$

= - - =

=- =-

=- - =

=

=

=

CEVAP: D

21.	
( )

 .y x a
a y

x a
a olur›

2&=
+

=
+

-

y x a
a

=
+

 fonksiyonunun P(a, b) noktasındaki teğetinin 

eğimi 8
1
-  dir. 

Yani, ( )y a 8
1› =-

( )
 

a a
a

a a8
1

4
1

8
1 22& & &-

+
=- - =- =

Ayrıca, ( )f a b=  dir. 

a a
a b b 2

1
& &
+
= =

Bu durumda, ( , ) ,P a b 2 2
1

= c m noktası teğet doğrusunun 

denklemini de sağlar. 

 .c c olur2
1

8
2

4
3

& &=- + =

Buna göre, a b c 2 2
1

4
3

4
13

+ + = + + =  bulunur. 

CEVAP: C
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22.	 1000 müşteri olduğunda aylık ücret 40 TL

950 müşteri olduğunda aylık ücret 45 TL

900 müşteri olduğunda aylık ücret 40 TL

   

1000 – 50x müşteri olduğunda aylık ücret 40 + 5x TL olur.

Buna göre, aylık toplam ücrete f(x) dersek;

( ) ( ) ( )f x x x1000 50 40 5$= - +

Toplam gelirin en fazla olacağı nokta fı(x) = 0 olduğu nok-
tadır. 

( ) ( ) ( ) ( )f x x x

x x

x

5 1000 50 50 40 5 0

1000 50 400 50

6

› $ $= - + - + =

- = +

=

O halde, aylık ücret 40 + 5·6 = 70 TL olmalıdır. 

CEVAP: D

23.	 f(x) doğrusal bir fonksiyon olsa f(x) in grafiği aşağıdaki 
ibi olabilir. 

4

3

2

0 1 2

( ) ,f x dx 0 2
0

2

= 7 Ay  aralığında f(x) grafiğinin altında kalan alan

= Taralı yamuğun alanı

= 2
2 4 2$+  = 6 br2 olabilir.

CEVAP: C

24.	
( )

( )

( )

( ) › › .

f x u f

x

x dx du

g x dx dv g v olmal d r

›

›
&

&

= =

= =

Buna göre,

u dv u v vdu$ $= -y y  olduğundan, 

( )
u v vdu x

f x

x
dx2

2$ - = - yy  eşitliğinde

( )
 u v x

f x
ve vdu

x
dx2

2$ = =y y  olmalıdır. 

( ) ( ) ( )g x x ve g x f x dx x dxx
1 1 2›

& $ $= =

		                ( ) .f x dx x dx olur2› =

( )

( )

( )

ln

ln

f x

x

dx x dx

f x c

f c c

2

2

1 2 1 2 2

›

&

=

= +

= + = =

y y

O hâlde, ( )  .lnf e e bulunur2 2 2 2 4= + = + =

CEVAP: B

25.	       

a b c d

y

x
O

y = f(x)

y = h(x)

y = g(x)

A1
A2

A
B

C

A3

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

h x g x dx f x g x dx

h x dx g x dx f x dx h x dx

A AA B A B A B C A B C

a

c

b

d

a

c

a

c

b

d

b

d

2 31 2

- + -

- + -

= + - + + + + + + + - +

^ ^h h

1 2 344444 44444 1 2 344444 44444 1 2 344444 44444 1 2 344444 44444

y y

y y y y

 .

A A A A

A A

bulunur1 9 8

1

1

2 2 3

3

=- - + +

=- +

=- + =

CEVAP: B
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26.	

O

b

2

2

b

y = ax2 + b

A

3A

y

x

●   A b A b2
2

&
$

= =

●   ( )A ax b dx4 2

0

2

= +y     

.

A ax bx

A a b

b a b

b a b a

b
a bulunur

4 3

4 3
8 2

4 3
8 2

2 3
8 6 8

8
6

4
3  

3

0

2
&

&

&

= +

= +

= +

= =

= =

f p

CEVAP: C

27.	 ( )
sin sin

cot sin
sin sin

tan sin cos

sin
cos
sin cos

cos
cos

sin
sin

sin
sin cos

cos bulunur

22 56
34 22 2

22 56
56 2 22 22

56
56
56 2 22

56
2 22

34
2 68

34
2 2 34 34

4 34 

$

$ $

$

$ $

$ $

$ $ $

=

=

= =

=

=

CEVAP: D

28.	 Soruda verilen denklemde içler dışlar çarpımı yapalım. 

sin cos sin cos sin cos

sin sin cos

sin cos

t n

tan tan

a

x x x x x x

x x x

x x

x

x

2

2

2 2

2 1

2 4
3

2 2

$ $ $ $

r

= - +

= -

=-

=-

=

^ ^h h

Buna göre, 

x k

x k

2 4
3

3
8 2

$

$

r
r

r r

= +

= +

ç

ç

 € ›

 .

k i in x

k i in x

x de erleri toplam

bulunur

0 8
3

1 8
7

8
3

8
7

8
10

4
5

r

r r r r r

= =

= = + = =

_

`

a

bbbbbb
bbbbbb

CEVAP: B

29.	 B

C

x
A

DO cosx

1
sinx

tanx

1-cosx

ODC&  üçgeninde cos sinOD x ve CD x= =

OAB&  üçgeninde tanAB x=  ve |DA| = 1 – cosx

OAB&  üçgeninde pisagor bağıntısından 

tan
cos
sin

cos

cos cos

OB x OB
x
x

x
OB

OB x BC x

1 1

1

1 1 1

2 2
2

2

2

2 2

2

&

&

& &

= + = +

=

= = -

Tüm bulduklarımızı soruda istenen orana yazalım,

 .

sin cos

tan cos
sin cos

cos
sin

cos cos
cos

cos
sin cos

sin cos

cos sec

CD DA

AB BC
x x

x x
x x

x
x

x x
x

x
x x

x x

x x bulunur

1

1 1

1

1

1
1
1

1

$

+

+
=

+ -

+ -
=

+ -

+ -

=
+ -

+ -

= =

CEVAP: E
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30.	 Tüm köşeleri kuzey-güney yönüne göre yerleştirmeliyiz. 

●   [AB] ile kuzey- güney doğrultusu 90° açı ile kesişiyor. 

●   [BC] ile kuzey-güney doğrultusu 110° açı ile kesişiyor. 

●  Aynı zamanda soruda AB BC=  olduğu verilmiştir. 

Bu bilgileri aşağıdaki çizimde gösterelim. 
Kuzey

Güney

80°

70°

110°

A B

C

D
20°

10°

  

( ) ° m B ve ABC20=V &  ikizkenar olduğundan 

( ) ° ( ) ° .m A ve m ACD olur80 10= =W %

Demek ki, [AC] kenarı ile kuzey-güney doğrultusu 10° açı 
ile kesişir. 

CEVAP: A

31.	

O

A
B

B

y

x

y = x

y = –x

●	 y = x ve y = –x doğruları birbirine dik olduğundan 
OAB&  dik üçgendir. 

●	 A(–a, a) ve B(b, b) olsun.

●	 Üçgenin ağırlık merkezi G(2, 4) olduğuna göre, 

	
a b a b3

0 2 6&
- + +

= - + =

	

 .

a b a b

b

b ve a bulunur

3
0 4 12

2 18

9 3

&
+ +

= + =

=

= =

+

A(–3, 3) ise ( )  OA br33 3 222= - + =

B(9, 9) ise OB 99 9 222= + =  br

( )   .Alan OAB br bulunur2
2 273 9 2 2$

= =
&

CEVAP: C

32.	 	    

Şekil I Şekil II

A

10

10

10 10

8

6
10

B

A

B

Şekil I deki şeklin alanı 100 br2 ise kenarı 10 br dir.

Alan (şekil II) = 10·8 = 80 br2

Demek ki çerçevenin alanı 100 – 80 = 20 br2 azalır.

CEVAP: B
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33.	 	 y

x

C
k

k
E

B

8 – k

F

A 4k

a

8 D

D

a

S

O

S

d doğrusunun eğimi tan 1
4a =-  olduğuna göre 

 › .AE k ise AD k d r4= =

Karenin içinde oluşan yamukların alanı eşit olduğundan 

.AE k CF ve OF BE k d r8 ›= = = = -

Buna göre, OFD&  üçgeninde,

k
k

k k

k

k

8 4
8 1

4
32 4 8 4

24 8

3

+

-
=

- = +

=

=

O halde,  .OD a bulunur8 4 3 20$= = + =

CEVAP: E

34.	 Çemberler sadece (4, 6) noktasında kesişiyorlarsa bu 
noktada teğet olduklarını söyleyebiliriz. 

O C B2

A

O1

59

4
6

D

O2

(12, 0)

(0, 9)

15
(4,6)

12
10

Çemberlerin merkezlerini birleştirirsek,

●	 OO O1 2
&  üçgeni 9 – 12 – 15 özel üçgenidir.

●	  .OB br BO br AO br olur4 8 102 2& &= = =

	 (6 – 8 – 10 üçgeni)
●	 .O O br ve AO br AO br olur15 10 5    1 2 2 1&= = =

Demek ki, O1 merkezli çemberin yarıçapı 5 br ve O2 mer-
kezli çemberin yarıçapı 10 br olur.

O hâlde, O1 merkezli çemberin orijine en yakın noktası D

O2 merkezli çemberin orijine en yakın noktası C olur. 

 €› › › ,de pisagor ba nt s ndan
OD br

OC br
OCD

9 5 4

12 10 2

= - =

= - =
4&

			    
.

CD

CD br bulunur

2 4

2 5  

2 2 2= +

=

CEVAP: D
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35.	

BA

CD

DA

CB

y Saat yönünün tersinde
45° döndürme

y eksenine
göre

yansıma

x
O B

A

C

D

y

x
O

B

A

C

D

y

x
O

y

x
O

Saat yönünde
45° döndürme

İlk ve son şekle baktığımızda A ve C noktalarının yerleri-
nin değişmediği görülmektedir. 

CEVAP: B

36.	 E noktası y = x + 1 doğrusunun x eksenini kestiği nok-
tadır. 

y

x
F

E O

1 1

2

A
y = x + 1

A(a, 0)

( , )

( , )  

E

F olur ve c

1 0

1 0 1

&

&

-

=

AEF&  de  EEF AF br A br2 2 2&= = =

(AEF&  ikizkenar dik üçgendir.)

A noktasının odaklara olan uzaklıkları toplamı 2a oldu-
ğundan 

 .

AE AF a a

a bulunur

2 2 2 2 2

1 2

&+ = + =

= +

(Bu soruda sorulan kazanım müfredat dışıdır.)

CEVAP: A

37.	 Herhangi bir veA B  vektörlerinin iç çarpımı, 

 › .cosA B d rA B$ $ $ a=

Bu çarpımın işareti ile ilgili 3 durum vardır.

.

ise

ise

ise olmal d r

A B

A B

A B

0 90 0

90 270 0

270 360 0

°  

°  

° °   › ›

$

$

$

1 1 2

1 1 1

1 1 2

a

a

a

Soruda verilen beşgende bulunabilecek iç çarpım sayısı 
2 tanedir. 

Çünkü, k a b c d e= = = = =  olduğundan arala-

rındaki açı ya 108° ya da 72° dir. O hâlde, 

İç çarpım ( . )cosk k durum pozitif72 1 &$ $=
+

1 2 3444 444

İç çarpım ( . )cosk k durum ne atifg108 2 &$ $=
-

1 2 34444 4444

O hâlde iç çarpımın pozitif olma olasılığı 2
1

=  dir. 

(Bu soruda sorulan kazanım müfredat dışıdır.)

CEVAP: A

38.	 ( , ) ( , )u ve u3 4 8 61 2 -  olduğundan u u1 2=  olduğunu gö-

rür. 

Bu durumda rastgele alınan bi j vektörünün dik izdüşüm-
lerini şekildeki gibi gösterirsek;

y

xO

u1

3

3
1

1

8

4

–6 u2

j

  .br bulunur13 1022j = + =

(Bu soruda sorulan kazanım müfredat dışıdır.)

CEVAP: B
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39.	 1. durum

●	 AB br br3 9= =  (C şıkkı olabilir.)

	 A B

C

1

111

D

●	 ABC&  de pisagor bağıntısından, 

	  

AC AB BC

AC br9 1 10

2 2 2= +

= + =  (D şıkkı olabilir.)

●	 ACD&  de pisagor bağıntısından.

	  

AD AC CD

AD br10 1 11

2 2 2= +

= + =  (E şıkkı olabilir.)

2. durum
	

K

L

M
2

2

●	 KL∆M de pisagor bağıntısından
	 |KL|2 = |KM|2 + |ML|2

	 |KL| = 2 22 2
+  = 8 br (B şıkkı olabilir)

Herhangi iki köşeyi birleştirerek A şıkkını bulamayız. 

CEVAP: A

40.	 P noktasının düzleme dik izdüşümü K noktasıdır.

B

A K

4

P

2

2 2

( ) €› › ›PB br PKB de pisagor ba nt s2 5=
&

   €› › › ( )da pisagor ba nt sPA br PKA2 5=
&

 .PA PB br bulunur2 5 2 5 20  & $ $= =

(Bu soruda sorulan kazanım müfredat dışıdır.)

CEVAP: E
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1.	 �
L

F2 = 20NF1 = 10N

a = 5 m/s2

L cismi için Fnet = m·a’den

F2 – F1 = mL·5

20 – 10 = mL·5

mL = 2 kg bulunur.

K ile L özdeş olduğundan

mK = 2 kg dır.

K

W2 = 20N = mg
20 = m2·10
m2 = 2 kg

W1 = 10N
W = mg
10 = m1·10
m1 = 1 kg

Fnet = m·a

2a – 10 = (m1 + m2 + mk)a

20 = (1 + 2 + 2)·a

a = 2 m/s2 bulunur.

CEVAP: B

2.	 � II

III

I

V

V

V

Vg

g

g

g

Şekile bakarak her noktadaki hız (V) ve ivme (g) vektör-
leri gösterilmiştir. Buna göre, I ve IV’de hız ve ivme vek-
törleri birbirine paraleldir.

CEVAP: D

3.	 �

V1

V2

m2

m1

Eğitmen Öğrenci

Başlangıçta eğitmen ve öğrenci durdukları için ilk mo-
mentum sıfırdır. Son momentum sıfır olmalıdır. (Momen-
tum korunumu) Buna göre,

m1V1 = m2V2 eşitliği sağlanmalıdır.

m1 > m2 olduğundan V1 < V2dir. (I doğru)

Yere göre momentumları P1 = m1V1

P2 = m2V2 eşittir. (II yanlış)

İtme kuvveti, etki tepki kuvvet çifti olduklarından büyük-
lükleri eşit ve yönleri zıttır. Değer sorulduğundan eşit itme 
kuvveti uygulanmaktadır. (III yanlış)

CEVAP: A

4.	 �

FK

FL

P

Çubuğun dengede kalabilmesi için toplam torkun sıfır ol-
ması gerekir. Bu nedenle FL nin torku da x olmalıdır.

CEVAP: E

5.	 �
a

a

E¶
F¶ = qE¶

mg

Sistem dengede olduğundan

tana = mg
F

mg
qE

=  bağıntısı yazılır.

İpin uzunluğu a açısına bağlı değildir. (I yanlış)

Cismin kütlesi artarsa, a açısı azalır. (II yanlış)

Elektriksel alan (E) artarsa, a açısı artar. (III doğru)

CEVAP: C
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6.	 �

i

i

i

B¶

II yönde I yönde

F
i

B¶

Çubuğun hareket edebilmesi için çubuğa kuvvet etki et-
melidir.

Sağ el kuralı uygulandığında cisme II yönünde kuvvet 
etki eder. Bu kuvvet etkisiyle çubuk hızlanarak hareket 
eder.

CEVAP: C

7.	 Transformatörler, doğru akım kaynağı ile çalışmazlar. K 
transformatöründe üreteç bağlı olduğundan çıkış gerilimi 
VAB = 0 dır.

L transformatöründe, gerilimle sarım sayısı doğru oran-
tılıdır.

Vp > Vs olduğundan VCD gerilimi, primerden daha küçük 
olur.

CEVAP: E

8.	 �

F

VV

a

Cisim hareketi sırasında yönü merkeze olan merkezcil 
kuvvet etki eder. Aynı şekilde merkezcil ivme de yukarı 
yönlüdür.

Hız vektörü kuvvet ve ivme vektörüne her zaman diktir.

CEVAP: A

9.	 � Güneş
Dünya

3 Ocak 3 Haziran

Rmin Rmak

Dünya, eliptik yörüngede dolanmaktadır. Açısal momen-
tumu her zaman korunur. Dünya, güneş’e yaklaştığında 
açısal momentumu (L = mV·r) koruyabilmesi için çizgisel 
hızını artırır. (I doğru) (II yanlış)

Yer küreye uygulanan kütle çekim kuvveti

F = G·
·

d

m m
2

1 2   dir.

Güneş’e yaklaştıkça daha büyük kuvvet uygulanır. (III 
doğru)

CEVAP: D

10.	 Basit sarkacın periyodu T = 2∏ ¬
g

Yay sarkacın periyodu T = 2∏ k
m  dir.

∏ ¬ ∏g k
m2 2=

¬
g k

m
=

k10
1 2
=  ¡ k = 20 N/m

CEVAP: B

11.	 Radyo vericisinden radyo dalgası yayılır. Radyo dalgala-
rı elektromanyetik dalgadır. (I yanlış). Bu dalgalar enine 
dalgadır. (II doğru). Elektromanyetik dalgaların yayılması 
için ortama ihtiyaçları yoktur. (III yanlış)

CEVAP: A

12.	 √H H He n1
2

1
3

2
4

0
1

+ +  füzyon tepkimesinde,

döteryum ve trityum çekirdekleri kararsızdırlar. (III yanlış)

Tepkime sonucu kararlı He2
4  oluşur. (I doğru, II doğru)

CEVAP: D

13.	 Grafiğini eğimi tanα = h planck sabitini verir. Metalin cinsi 
değişse de eğim değişmez. (I doğru), (II yanlış)

fo fx
f

EK-max

E

O

fx > fo olduğundan, ışık metalden elektron sökebilir. (II 
doğru)

CEVAP: D
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14.	 x ışınlarının enerjisi, görünür ışığa göre daha fazladır. 
Hız, x ışınları ve görünür ışık için aynıdır. İkisi de elekt-
romanyetik dalgadır. Bu yüzden bu durum hıza bağlı de-
ğildir. (I yanlış)

E = 
l

h c h f· ·=  enerji bağıntısından l dalga boyu artarsa 

enerji azalır. (II yanlış)

E = h·f bağıntısından, enerji ile frekans doğru orantılıdır. 
(III doğru)

CEVAP: C

15.	

8O2–
( Elektron sayısı 10’dur.

Proton sayısı 8’dir.
O8 10

2-

9F–
( Elektron sayısı 10’dur.

Proton sayısı 9’dir.
F9 10
-

11Na+
( Elektron sayısı 10’dur.

Proton sayısı 11’dir.
Na11 10
+

,O F8
2

9
- -  ve Na11

+  iyonlarının elektron sayıları eşittir. 
İzoelektronik taneciklerde proton sayısı büyük olanın iyon 
yarıçapı küçüktür. 

Na F O11 9
2

81 1+ - -

CEVAP: A

16.	

,  

n MA
m

n mol170
17 0 1AgNO3

=

= =

( ) ( ) ( ) ( )
,

.
,

AgNO suda NaCI suda AgCI k NaNO suda

harcan rsa
mol

olu ur
mol0 1 0 1

›
 

fl
 

3 3"+ +

- +

, ,
,

n MA
m

m

m gram

0 1 143 5
14 35 

AgCI

AgCI

AgCI

=

=

=

CEVAP: C

17.	 / /

 

CH g mol

n mol

ngram

g mol SO

n mol

ngram

4

64

16 64

4

64

 

 
4 2= =

1 2 3444444444 444444444 1 2 3444444444 444444444

I. 	 Eşit kütlede CH4 ve SO2 gazları alındığında CH4 ga-
zının mol sayısı, SO2 gazının mol sayısının 4 katıdır.

	 Basınç ve sıcaklık sabit olduğundan;

		    n n
VV

CH

CH

SO

SO

4

4

2

2
=

 .V V
n

V
n

V V V olur4
4

CH CH SO SO4 4 2 2
# $=

=
=

CH4’ün hacmi SO2’nin hacminin 4 katıdır (I. yargı yan-
lıştır). 

II.	 SOSO 22
$j  gazının difüzyon hızı 

		  CHCH 44
$j  gazının difüzyon hızı

	 M

M

64
16

2
1

CH

SO

SO

CH

4

2

2

4

j

j
= = =

	 CH4 gazının difüzyon hızı SO2’nin difüzyon hızının 2 
katıdır (II. yargı doğrudur). 

III.	 Sıcaklıkları eşit olduğundan ortalama kinetik enerjileri 
de eşittir (III. yargı yanlıştır).  

CEVAP: B

18.	 Bir tuzun sulu çözeltisine bir miktar daha su ilave edildi-
ğinde;

●	 Çözünenin mol sayısı değişmez.
●	 Çözücünün mol sayısı artar.
●	 Çözelti hacmi artar.
●	 Çözelti yoğunluğu azalır.
●	 Çözünenin derişimi azalır. 

CEVAP: A

19.	 Bir sistem 2090 J’lik ısı kaybederse sıcaklığı azalır. 

Q m c t$ $ T= 		  ( )t t tson ilkT = -

, ( )

,

, °

t

t

t C

2090 40 4 18 45

12 5 45

32 5

son

son

son

$ $- = -

- = -

=

CEVAP: D
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20.	

Deney [A] mol/L [B] mol/L Başlangıç Hızı
mol/L·s

1 0,2 0,3 3,0·10–5

2 0,2 0,6 6,0·10–5

3 0,4 0,3 12,0·10–5

1. ve 2. deneylere bakıldığında;

[A] ( A’nın derişimi değişmiyor. 

[B] ( B’nin derişimi 2 katına çıkıyor. 

Tepkime hızı 2 katına çıkıyor. 

	[B]B = TH

  	2b = 2

   	b = 1

1. ve 3. deneylere bakıldığında;

[A] ( A’nın derişimi 2 katına çıkıyor. 

[B] ( B’nin derişimi değişmiyor.

Tepkime hızı 4 katına çıkıyor. 

	[A]a = TH

  	2a = 4

   	a = 2

	TH = k·[A]2·[B]1

CEVAP: E

21.	 MB = ? ( Bazın molaritesi)

VB = 200 mL (Bazın hacmi)

td = 2 (Bazın tesir değerliği)

( ) ( ) ( )B OH B suda OH suda2
td

2
2

2

$ ++ -

=
1 2 3444 444

MA = 0,2 molar (Asidin molaritesi)

VA = 100 mL (Asidin dönüm noktasındaki hacmi) 

td = 1 (Asidin tesir değerliği)

( ) ( )HCI H suda CI suda
td 1

$ ++

=

-

7
Dönüm noktasında nH+ = nOH– olur. 

,

,
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CEVAP: A

22.	 Net pil tepkimesi
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CEVAP: A

23.	 Galvanik hücrede B(k) elektrotun kütlesi zamanla arttığı-
na göre B(k) elektrot katottur.

A(k) B(k)

KatotAnot

0,1 M A+(suda) 0,1 M B+(suda)

Tuz köprüsü

Voltmetre

Galvanik hücre tepkimesi istemlidir. E 0pil
o 2` j

Elektronlar dış devreye anottan (A(k) elektrottan) katota 
(B(k) elektrota) doğru verilir. 

Hücre tepkimesi dengeye ulaştığında hücre potansiyeli 
sıfır olur. 

A(k)’nın olduğu yarı hücrede A+ iyonları derişimi artar. 

A(k) † A+(suda) + 1e–

CEVAP: E
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24.	      Bileşik          Fonksiyonel grup

 CH3CH2NH2 (–NH2)

 CH3CH2CHO (–CHO) C H

C

O

NH2

 CH3CH2NO2 (–NO2)

 CH3CH2CONH2 (–CONH2)

 CH3CH2CN (–CN)

CEVAP: D

25.	 Dört farklı grubun bağlı olduğu karbon atomuna asimetrik 
(stereojenik) karbon atomu denir. 

 — CH — COOH

C

O

H

CI
CH2 C

CH2CH2

CH2

Asimetrik karbon

Asimetrik
karbon

Asimetrik
karbon 
içermez.

CH *

*

*

*

3

CH
aynı grup

3 — CH2 — C — CH2CH2CH3

OH

Cl
H

O

CH3

CH2 — CH3

CH3 — C — COOH

OH

H

CEVAP: D

26.	

 — CHR C

O

OH

amin grubu

karboksilik asit grubu

NH2

Amino asitlerin yapısında hem amin hem de karboksilik 
asit grubu bulunur. 

Amino asitlerin yapısında bulunan –NH2 grubu bazik 
özellik, –COOH grubu asidik özellik gösterir. Bu nedenle 
amino asitler hem asit hem de bazlarla tepkimeye girer-
ler. Amfoter özellik gösterirler. 

Amino asit molekülleri birbirleriyle tepkimeye girerek pro-
teinleri oluşturur. 

NH2 CH

R

C

O OR

OH + NH2 CH C OH

NH2 CH C

O ORR

NH CH C OH + H2O

Elzem(esansiyal) aminoasitler vücutta sentezlenemez. 

CEVAP: C

27.	 	 CH3
3

5

4
2

1
Cl

Numaralandırma çift bağdan başlar. Dallanmalar küçük 
numaralı karbon atomuna gelecek şekilde numaralandır-
ma yapılır. 

4-kloro-3-metil-siklopenten

CEVAP: C
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28.	 Ökaryotik hücreler de Kreps döngüsü Mitokondri de,foto-
sentez kloroplastta , mRNA Sentezi Çekirdek mitokondri 
ve kloroplasta, hücre içi sindirim sindirim koful içerisinde 
lizozom enzimleri ile gerçekleşirken,Tüm canlılarda or-
tak olan glikoliz olayı ise sİtoplazma da organele  ihtiyaç 
duymadan gerçekleşir. Bu nedenle doğru cevap A  se-
çeneğidir.

CEVAP: A

29.	 Işığın soğurulması ve suyun parçalanması ışığı bağım-
lı tepkimelerdir, kloroplastın granumlarında gerçekleşir. 
Karbondioksitin kullanılması ve karbonhidratların (besin ) 
üretimi kloroplastın Stromasında gerçekleşir. Bu nedenle 
doğru cevap  B seçeneğidir.

CEVAP: B

30.	 Lenf sistemi ; lenf damarları,lenf sıvısı ve lenf düğümle-
rinden oluşur.

Akyuvar üreterek  savunma ve başlıkta, ince bağırsak-
da yağda çözünen maddelerin emilimi ve taşınmasında, 
doku arasına sızan fazla sıvı ve küçük kan proteinlerinin 
tekrar kan dolaşımına katılmasında rol alır.

Ancak lenf sisteminin doku ve organlara oksijen taşıma 
gibi bir görevi yoktur.Bu görev kan dolaşım sistemine ait-
tir. Bu nedenle doğru cevap C  seçeneğidir.

CEVAP: C

31.	 Grafikler dikkate alındığında Çöl faresinin su ihtiyacının 
büyük bölümünü metabolizmasından gelen su ile kar-
şıladığı az bir kısmını ise besinlerden aldığı, ancak su 
içmediği görülmektedir.Dolayısıyla yaşamını su içmeden 
sürdürebilir.

İnsanda  ise su ihtiyacının büyük bölümünü içilerek alı-
nan sudan karşılarken, idrarla kaybedilen su oranının Çöl 
faresine göre çok daha fazla olduğu görülmektedir.

Çöl faresine buharlaşma ile yani vücut yüzeyinden kay-
bettiği su en fazladır.Bu nedenle vücut yüzeyi su kaybın-
da önemlidir.

Bu nedenle doğru cevap E seçeneğidir.

CEVAP: E

32.	 Nöronlarda İmpuls iletim hızını

-	 Akson çapının kalınlığı
-	 Miyelin kılıf varlığı
-	 Sıcaklık
etkilemektedir.

Yapılan çalışmalar Ranvier boğum sayısının impuls hı-
zına etkisini kanıtlamamıştır,ancak akson çapının kalın 
olması iletimi hızlandıracaktır,bu nedenle akson çapı et-
kilemez ifadesi yanlıştır. Bu nedenle doğru cevap D  se-
çeneğidir.

CEVAP: D

33.	 Bantlaşma hem kalp kasında hem de çizgili kas da görü-
lür. Kalsiyum iyonlarının işlevi ve aktin miyozin ipliklerinin 
birbiri üzerine kayması tüm kas çeşitlerinde (Kalp,Çizgili,-
Düz ) ortak olarak görülür. Otonom yani istemsiz çalışma 
düz ve kalp kasında görülür.

Ancak kendi impulsunu oluşturma sadece kalp kasına 
özgüdür. Bu nedenle doğru cevap  E seçeneğidir.

CEVAP: E

34.	 Pavlov’un yaptığı klasik koşullanma deneyi, fizyolojik ihti-
yaç olan besinin ses ile birleştirilmesi sonucunda köpeğin 
besin olmaksızın sadece sesi duyduğunda da tükürük 
salgılamasına neden olmuştur. Bu durum sadece normal 
uyaranlara değil yapay uyarılara da tepki verilebileceğini 
göstermiştir. Bu nedenle doğru cevap D seçeneğidir.

CEVAP: D

35.	 tRNA nın  üçlü nükleotit dizilerini antikodon denir.

Çekirdekten tek zincir halinde sentezlendikten sonra ,hid-
rojen bağları sayesinde katlanmalar yaparak yonca yap-
rağı şeklini alır.

Ribozomun  yapısına katılan tRNA değil  rRNA dır.

Bu nedenle doğru cevap E seçeneğidir.

CEVAP: E

36.	 Transgenik canlı Rekombinant DNA teknolojisi ile yaban-
cı bir genin canlıya aktarımı sonucu elde edilir. Mutasyon 
da gen aktarımı zorunlu değildir. Melezleme çalışması 
klasik biyolojik bir yöntemdir. Yapay seçilim belli bir özelli-
ğe sahip bireylerin seçimidir. Klonlama ise bir organizma-
nın genetik yapısı değiştirilmeden çoğaltılması yani kop-
yalanmasıdır. Bu nedenle doğru cevap D seçeneğidir.

CEVAP: D
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37.	 -	 Organik besin sentezi özümleme parankimasına,
-	 Oksijen ihtiyacını karşılaması havalandırma paranki-

masına,
-	 Su ve madde iletimi iletim parankimasına,
-	 Organik madde depolaması depo parankimasını ait 

görevlerdir.
Ancak terlemenin düzenlenmesi  epidermisin farklılaşma-
sı ile oluşan Stoma ya da peridermiste bulunan lentisel-
lere ait görevlerdir.

Bu nedenle doğru cevap  C seçeneğidir.

CEVAP: C

38.	 Anter erkek organın başçık kısmıdır Bu kısımda mayoz 
bölünme ile mikrosporlar oluşur.

Ovaryum dişi  organın yumurtalık kısmıdır bu kısımda 
mayoz bölünmeyle makrospor oluşturulur. Bu nedenle 
doğru cevap  D seçeneğidir.

CEVAP: D

39.	 P. aurelia ve P. caudatum türlerinin,ayrı ortamlarda yaşa-
dıklarında yaklaşık olarak aynı şekilde artıkları,ancak 
aynı ortama alındıklarında bir süre birlikte  arttıktan sonra  
P. aurelia nın artmaya devam ederken   P. caudatum un 
azalması aralarında rekabet olduğunu ve P. caudatum 
un rekabeti kaybettiği göstermektedir.

Bu nedenle doğru cevap B  seçeneğidir.

CEVAP: B

40.	 Hardy-Weinberge göre 

-	 Eşey hücrelerindeki mutasyonlar
-	 Rastgele olmayan çiftleşmeler
-	 Doğal seleksiyon
-	 Göçler
-	 Akraba evlilikleri
-	İ zolasyonlar gen frekansını değiştirir.
Bu nedenle eş seçiminin rastgele gerçekleşmesi doğal 
bir süreçtir, dengenin bozulmasına neden olmaz Bu ne-
denle doğru cevap B  seçeneğidir.

CEVAP: B

Cevap anahtarı arka sayfadadır.


